
Інформаційному об’єднанню лабораторій сприяла поява 
лабораторних інформаційних систем (ЛІС), що коор-

динують роботу усього лабораторного підрозділу, забез-
печують оптимальну взаємодію персоналу й устаткування 
як єдиного інформаційного комплексу [1,4,9].
Існуючі нині ЛІС у повному обсязі не враховують усі 

особливості лабораторно-діагностичної служби [5,8]. Це 
зумовило необхідність створення комп’ютерної програми, 
що дозволила б з’єднати елементи автоматизованих систем 
управління і специфічні лабораторні вимоги з урахуванням 
конкретних методів і методик.
МЕТА  РОБОТИ
Визначити основні принципи створення та інформаційні 

особливості ЛІС «УРАН».
МАТЕРІАЛИ  І  МЕТОДИ  ДОСЛІДЖЕННЯ
З використанням середовища програмування Delphi 

7.0 колектив авторів на базі Центральної науково-
дослідної лабораторії Донецького національного медичного 
університету ім. М. Горького в період 2002–2009 рр. роз-
робив ЛІС «УРАН» версії 2. Для зберігання даних викори-
стовували вільно поширювану систему управління базами 
даних (СУБД) Fіrebird (у той період часу – версія 1.5).
Оновлення програми здійснено 2010–2012 рр. Ця версія 

програми розроблена в середовищі Embarcadero Delphi 2010 
з використанням дизайнера, генератора і переглядача звітів 
– FastReport® 4 VCL; набору візуальних компонентів для 
розробки інтерфейсної частини додатків – DevExpress VCL 
Controls (build 50); бібліотеки компонентів для прямого доступу 
до Firebird – FibPlus 6.9.9. Як СУБД використано Firebird 2.1.
РЕЗУЛЬТАТИ  ТА  ЇХ  ОБГОВОРЕННЯ
Одиницею інформаційно-аналітичного потоку в ЛІС є 

ідентифікований біологічний матеріал, що проходить через 
стандартні етапи лабораторного аналізу.
ЛІС  «УРАН» призначений  для  користувача  як 

багатофункціональний і спеціалізований менеджер баз да-
них. Типова архітектура – клієнт-серверна модель побудови 
системи. При цьому база даних знаходиться на окремому 
сервері, що здійснює безперервне резервне копіювання 
інформації з використанням RADE масиву. На цьому або 
іншому комп’ютері може бути розташований сервер бази 
даних. Програмні модулі, призначені для користувача, 
встановлені на клієнтських комп’ютерах. В умовах невели-
ких лабораторних підрозділів усі компоненти можуть бути 
розташовані на одному комп’ютері з відомими втратами 
швидкодії, надійності і безпеки системи.
В умовах великих лабораторних підприємств ЛІС може 

бути конфігурована як web-сервер або використовувати 
технологію «тонких клієнтів» в середовищі Windows 
Terminal Server. Останні рішення найекономічніші й 
оптимальні для потреб організації віддаленого доступу до 
централізованої ЛІС з мережі Інтернет [2–5,8,10]. 
Для взаємодії з лабораторним устаткуванням можуть бути 

використані спеціалізовані програмні модулі (драйвери), 
що дозволяють отримувати і передавати інформацію від 
широкого класу використаного в лабораторіях обладнання 
безпосередньо. Водночас, за відсутності можливості пря-
мого апаратно-програмного обміну даними ЛІС забезпечує 
можливість інтерфейсу на базі XML технологій.
Істотною вимогою до ЛІС є її сумісність з іншими 

інформаційними системами (поліклінічна, адміністративна, 
бухгалтерська тощо) Для взаємодії з іншими системами 
використовується механізм DDE або сумісні з WinSockets 
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мережеві інтерфейси. Як правило, інтеграція відбувається 
на рівні SQL-запитів.
ЛІС «УРАН» розрахована на користувачів, які мало або 

зовсім незнайомі з програмуванням. У програмі здійснено 
простий механізм взаємодії з системою, коли переважна 
більшість налаштувань робляться шляхом заповнення 
різних керуючих таблиць за допомогою діалогових панелей. 
Для полегшення конфігурації системи використовуються 
шаблони, а для налаштування й управління програмні 
модулі-менеджери. У тих випадках, коли неможливо 
обходитись без використання елементів програмування 
(введення розрахункових формул або правил оцінки резуль-
тату) використовуються спрощені скрипти або адаптовані 
візуальні інтерпретатори [2,9,10].
Важливе місце в роботі інформаційних систем посідають 

механізми генерації звітів. ЛІС «УРАН» використовує 
модуль побудови звітів, що дозволяє користувачу залежно 
від потреби змінювати структуру і форму звітів також без 
участі програміста. Звіти можна вільно експортувати у 
формати найпоширеніших офісних програм і пересилати 
за допомогою електронної пошти.
Основна мета впровадження ЛІС «УРАН» полягає в 

забезпеченні високопродуктивного і безпомилкового 
функціонування лабораторного підрозділу на підставі 
всебічного використання системи управління якістю роботи, 
що передбачає впровадження у виробничу діяльність процедур 
управління якістю і забезпечення гарантії якості [5–7,10].
Особливості технічної оснащеності лабораторії при 

роботі з ЛІС
Мінімальні вимоги до технічної оснащеності лабораторії 

і її елементарна конфігурація необхідна для ефективного 
функціонування ЛІС виглядає так:

1. Наявність у ЛІС наступних функцій: 
підтримка двобічного зв’язку з аналізаторами;• 
підтримка обміну даних з зовнішніми інформаційними • 
системами (госпітальною, адміністративною, стра-
ховою тощо) і сервісними центрами за допомогою 
віддаленого доступу до інформаційних і аналітичних 
ресурсів;
можливість завантаження завдань безпосередньо • 
з реєстраційних форм, штрих-кодів, електронних 
документів;
модуль оперативного контролю якості;• 
модуль автоматичної інтерпретації і схвалення • 
результатів;
модуль обліку витрати реагентів.• 

2. Матеріал, що надходить до лабораторії, має бути 
уніфікованим: поміщеним в одноразові пластикові пробірки, 
ємності, системи і містити унікальний код реєстрації в ЛІС.

3. Наявність системи пробопідготовки і логістики зразків 
(реєстрація матеріалу, ідентифікація, розкриття пробірок, 
аліквотування, сортування, зберігання матеріалу тощо).

4. Наявність системи для надійного зберігання даних, 
виконання резервного копіювання, збереження даних у 

вигляді твердих копій, що неможливо змінити.
5. Наявність джерел безперебійного і резервного живлення, 

устаткування для тимчасового і буферного зберігання зразків.
6. Виконання умов стандартизації і використання 

уніфікованих стандартів: у процесі обміну інформації 
між різними базами даних, інформаційними системами, 
комп’ютерами і лабораторним устаткуванням; викори-
стання уніфікованих термінів назв і методів дослідження; 
використання контейнерів і штативів для зберігання і 
транспортування матеріалу; нумерація зразків, кодування 
інформації і формування запитів.
ВИСНОВКИ
Впровадження ЛІС у роботу лабораторії сприяє 

підвищенню продуктивності праці співробітників 
лабораторії, дозволяє удосконалювати якість лаборатор-
них аналізів, застосовувати оптимальні можливості їх 
виконання і знижувати витрати на їх проведення. ЛІС 
допомагає значно зменшити ризик замовлення повторних 
і «непотрібних» досліджень, а також виключити помилки 
неправильної інтерпретації лабораторних даних.
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